

本报讯(雅安)5月10日下午,四川省雅安市召开全国文明城市创建工作动员大会暨文明城市创建工作推进会。会议强调,要认真学习贯彻习近平总书记关于精神文明建设的重要论述,全面落实党中央、省委决策部署和市委工作安排,始终保持“永远在路上”的精神状态和“每天都是创建日”的奋斗姿态,以一往无前的勇气,全力以赴创建全国文明城市,不断满足人民群众

对美好生活的需要。会议指出,要解决“为何去创”的问题,进一步增强创建全国文明城市的责任紧迫感。要深刻认识到创建全国文明城市是提升城市综合实力的必然选择,是满足群众期盼的迫切需要,是锤炼良好工作作风的重要阵地,是提升群众文明素质的大好契机。要解决“怎样去创”的问题,进一步明确创建的重点任务。既要坚持对标对表、一项一项抓好落实,

也要聚焦关键环节、扎实推进重点任务,力争2023年进入全国文明城市参评城市并成功创建成为全国文明城市。要解决“由谁去创”的问题,进一步压紧压实工作责任。全市上下要在全域推进中做到全面达标,在协作攻坚中做到整体突破。会上,雨城区、名山区、市公安局、市综合行政执法局、雨城区青江街道办事处负责人作表态发言,相关单位主要负责人参加会议。

# 立足校情创特色 同心共育文明花

## ——大同市第十二中学校创建省级文明校园工作侧记

王虎 苗军祥

近年来,山西省大同市第十二中学校全面落实“六好”标准和“七抓”要求,树立“文明校园大家创”理念,明确创建的主要内容、重点任务和标准要求,构建起全员化参与、全方位推进、全过程督导的创建新格局,全力打造文明校园创建品牌。

### 统一思想、明确责任 发挥领导班子“牵引力”

自开展省级文明校园创建工作以来,学校确立了“思想上站位要高、行动上分解要细、成效上推进要好”的思路,做到“三个到位”。

学习到位。雷打不动坚持每周中心组、每月支部主题党日等理论学习制度,系统学习习近平新时代中国特色社会主义思想,重点学习了习近平总书记“三篇光辉文献”、习近平总书记视察山西重要讲话重要指示精神等,把习近平总书记关于教育的重要论

述贯穿于文明校园创建全过程,转化为推动文明校园创建的具体举措。

机制到位。专门成立了以校长为组长、各处室负责人为成员的领导小组,并抽调人员组成专题办公室,建立了一把手亲自抓、分管领导具体抓、各部门密切配合的工作协调机制。

宣传到位。充分利用工作简报、宣传橱窗、微信公众号等平台,及时宣传报道文明校园创建动态21次;利用LED电子屏、校园广播累计播放宣传标语1000多次;在教工微信群推送理论文章、学习资料等40余次,营造了浓厚的创建和学习氛围。

### 立德树人、厚植根基 凝聚爱党爱国“向心力”

学校紧紧抓住立德树人的“牛鼻子”,把握重点群体、立足文化本体、创新有形载体,努力形成以宣传教育、示范引领、实践养成

为一体的文明校园创建有机体系。

把党史学习教育作为文明校园创建的重点内容,赓续红色血脉,以“自信、自律、自立、自强”为核心,构建“四自”课程体系,全力推进国家课程校本化、校本课程特色化、德育课程系列化、社团课程个性化,全面提升学生的核心素养。

组织开展“从小学党史·永远跟党走”主题教育活动,专门开辟“黄花种植园地”,引导师生牢记习近平总书记嘱托,弘扬脱贫攻坚精神;组织毛泽东诗词千人诵读活动,讴歌中华民族伟大复兴征程和中国共产党百年奋斗历程,继承并发扬革命先烈的优良传统;以歌颂党和祖国为主旋律,开展“红色旋律青春之声”红歌赛,抒发爱国热情,传承红色基因;以班级为主体,组织开展党史知识竞赛,广泛播撒“红色种子”,激发青少年学习党史的热情,深爱爱党爱国情怀。

此外,学校还同步开展了以党史学习教育为主题的七年级语文书法比赛、数学手抄报、地理拼图、生物模型及八年级语文演讲、物理风筝大赛等多种活动,让红色基因浸润青少年学生的心灵,引导学生学党史、感党恩、跟党走,争做社会主义接班人。

### 践行师德、树立榜样 增强文明创建“保障力”

学校将师德师风建设摆在突出位置,着力强师德、正师风、塑师魂。

“关键少数”示范引领。立足好干部“五个标准”,校领导真正做到事事走在前列、时时作好示范。校领导班子严守安全底线、严把教学生命线,每天“五站三检”,勤于校务。校领导的以身作则、率先垂范,使奉献成了学校干部的“必修课”,加班成了学校干部的

必修课,甚至假期等非工作期间,各处室主任的身影仍活跃在校园各处。

党员教师模范带动。立足“四讲四有”标尺,党员教师处处发挥模范作用,党员先锋岗、党员爱心助教、党员志愿服务等活动全面推开,带动全体教师积极践行社会主义核心价值观。特别是新冠肺炎疫情期间,王虎、闫鹏等5名党员打破常规,担当作为,率先开启学校线上教学的先河,义务服务学生居家学习;60岁的老党员彭晓蕴退而不休,带病工作,不分日夜;全体党员迅速行动,让党旗高高飘扬在疫情防控一线,34名党员自愿交纳特殊党费3800元。

全体教师争先创优。立足“四有”教师目标,学校组织全体教师开展师德标兵评选、师德承诺等活动,大力营造岗位尽责、争先创优的良好氛围,学校涌现出武志霞、张建华、曹金花、闫鹏等一批勇挑重担、舍小家顾大家的优秀教师。



精神文明网



报社官方微信

茅台集团 MOUTAI GROUP

中国茅台 香飘世界

全国精神文明建设 经验·交流征文

片仔癀杯

漳州片仔癀药业股份有限公司联办

国窖 1573 CELLAR

泸州老窖

全国文明单位

天地同醉 人间共生

全国精神文明建设 600592 新闻摄影比赛

龙轴杯

全国文明单位 福建龙溪轴承(集团)股份有限公司联办



为迎接第十三个“全国防灾减灾日”,5月11日,山东省枣庄市市中区应急管理部和文化路小学联合开展防灾减灾主题教育活动,向学生普及防灾减灾知识,增强他们的科学防灾意识和自救能力。图为消防员向学生展示消防技能。孙中喆 王翔 摄

## 让文明实践更具温度

### ——四川省雅安市石棉县深化新时代文明实践中心建设工作

本报记者 李林恒

位于大渡河畔的四川省雅安市石棉县,山川秀丽壮美,文化底蕴深厚,红色基因积淀深厚,人民群众安居乐业。近年来,随着经济社会不断发展,石棉县精神文明建设水平不断提升。尤其是2019年,石棉县启动建设新时代文明实践中心试点工作,推动全县精神文明建设水平再上台阶。在新时代文明实践中心建设中,石棉县坚持以学习宣传习近平新时代中国特色社会主义思想为首要任务,围绕群众需求,聚焦重点任务,让文明实践更具温度。

### 生动宣讲入民心

4月16日,暖阳高照,石棉县迎政乡新民村的广场上分外热闹。新民村村民一大早就搬着小板凳来到了这里,聆听“启明心”

宣讲团的宣讲。台上,宣讲团成员将党的十九届五中全会精神融入舞蹈、小品、情景剧等节目之中。“这种方式接地气,村民可以一边看表演一边听宣讲。”新民村第一书记陈涛说,“宣讲团已经来村里宣讲几次了,村民精气神足了,村风也文明了。”

“启明心”宣讲团是石棉县围绕新时代文明实践中心建设目标建立的理论宣讲队伍。宣讲团成员有老党员、干部等,主要面向城乡居民开展小型化、分众化的宣讲活动。自新时代文明实践中心建设工作启动以来,石棉县高度重视文明实践宣讲,不仅成立了“启明心”宣讲团,还组织机关干部、道德模范等进企业、下村镇,讲述文明实践的生动故事,反映新时代的文明新气象,推动党的

创新理论“飞入寻常百姓家”。

形式多样的宣讲活动激发了群众积极性。石棉县在岩子社区新时代文明实践站搭建道德讲堂,制定了相关制度,邀请党员干部定期宣讲社会主义核心价值观、重要会议精神、党章党规等,群众听讲可获得积分,年底还能凭积分兑换“道德奖励”;在各中小学校的文明实践活动中,红领巾宣讲团通过讲述英雄少年故事、革命伟人事迹等,鼓励青少年立志为家乡建设和祖国富强而努力学习。

### 志愿服务聚民心

近年来,为推进新时代文明实践做深做实,让群众享受文明实践带来的实惠,石棉县不断推动志愿服务规范化、制度化、精细化。构建“1356”组织体系,夯实志



愿服务平台基础,以机关党员、基层干部、先进人物、科技特派员、退休文化工作者等为骨干,成立文明实践志愿服务总队,设立理论宣讲志愿服务分队、法律志愿

服务分队、教育志愿服务分队、文化惠民志愿服务分队等11支志愿服务分队,推动志愿服务活跃在基层,营造“我为人人、人人为我”的氛围。(下转B2版)

## 广东江门启动首个文明行为月

本报讯(黎禹君)5月9日上午,广东江门江海区城央绿廊(釜山公园)热闹非凡,文明大舞台系列活动之江门市首个文明行为月启动仪式在这里举行,集中宣传《江门市文明行为促进条例》(以下简称《条例》),吸引不少市民参加。

为巩固文明城市创建成果,江门市于2020年启动了《条例》立法工作,从立项起草到正式施行,历经一年多。作为江门首部规范和约束个人行为,提升城市整体文明程度的地方性法规,《条例》于今年5月1日正式实施,弥补了在文明行为立法方面的空白。

《条例》第三十九条规定,市国家机关、企业事业单位和其他组织可以通过“文明行为周”“文明行为月”等方式开展文明行为专项活动。

活动现场设置了舞台表演区、志愿服务区、拍照留影区、互动游戏区四大区域,市民在欣赏歌舞节目的同时,积极参与《条例》知多少、垃圾分类等互动游戏,气氛十分热烈。

启动仪式上,10个亲子家庭组成文明倡议团,为市民朗读《文明倡议书》,倡导市民遵守《条例》。

岁月窖藏·历久弥香

习酒·酱香1988

(2020)